

**单**独二孩政策放开后,很多家庭想选择二孩性别,但又苦于内地禁令。于是一个跨香港、深圳,辐射多省市的“寄血验子”服务应运而生。法律和医学专业人士提醒,这样的检验报告,不但承担着很高的法律风险,其可信度也值得怀疑。

# 单独二孩催热“寄血验子”产业链

## 为了儿女双全选择二孩性别

36岁的小曾(化名)刚刚查出自己怀孕了,惊喜之余又有些许纠结,因为家中大宝是个女孩,如今二宝已经“发芽”,她特别希望是个男孩。“以前只让生一个也就没什么可选的了,现在让生两个了,我们觉得还是设计一下比较好,要是一儿一女,儿女双全那就有多么美满。”小曾原本想托个熟人做腹部B超鉴定一下宝宝性别,但是一打听,得需要怀孕16周才能看清楚,“到那个时候孩子长得太大了,如果不要的话,必须得住院做引产手术,那样对身体伤害大不说,最大的风险是可能永远失去生育能力。”小曾对此非常担心。

就在一筹莫展的时候,小曾偶然从网上一家论坛中得知,在内地属于非法的胎儿性别鉴定技术,在香港则是合法的。二胎放开后,深圳黑中介瞅准这一商机暗中牵线搭桥,形成灰色利益链条,目前业务范围已从中国大陆南方几省扩展到北京、东北等北方地区。

## 寄血验胎儿性别

在百度上查询,立刻就能检索到“香港Y-DNA检测中心”。词条上称:香港Y-DNA检测中心,致力于为国内准妈妈们提供产前需要而精心设计的境外医疗服务。专业的香港性别鉴定服务机构为你提供各地区胎儿性别预测服务。

记者以咨询者的身份与网页上的“岳姑娘”建立QQ联系。刚开始,岳姑娘建议记者到深圳或香港抽血检测,但记者表示实在太忙无法离京,“该怎么检测?”过了一会儿岳姑娘在回复中要求记者留下姓名和电话号码,“我只是客服,关于您的问题,我会

找我们的医学专家为您解答。”

很快,一个来电显示为“广东深圳”的手机电话号码打了进来,自称“医疗顾问”的谢女士操着浓重的南方口音发出一连串问题:“一年内有没有生过男孩?有没有流过产?”从深圳谢女士那里记者了解到,胎儿性别鉴定是有条件的,首先要孕期满7周以上、其次在内地做B超显示有孕囊和胎芽、第三是在一年内没有生过男宝宝或流产史。

对于家务事业都繁忙、分身乏术的北京二孩准妈妈们,谢女士称,来了香港、深圳也没关系,公司提供寄样服务。“你先给我们汇款600元,我们给你寄去一个低温箱、干冰和三支特殊针管,你在当地找个私人诊所抽血,然后通过我们推荐的专业物流公司空运到深圳,运费1000元。”谢女士很熟练地把寄样流程和价格讲了一遍。据她称,在接到血样之后,他们将在24小时之内把血样送到香港检测中心。据了解,这家黑中介每天都有一班通勤车发往香港,专门运送待检血样,车程只有40分钟。

孕妇们又是如何抽血呢?记者电话咨询了几家医院检验科,有的医院明确表示,不给做“无名抽血”,难道“寄血验子”会卡在抽血环节上吗?对此,谢女士给记者支招:“你找找医院的熟人,或者到私人诊所多给他们点钱就行。”

## 单独二孩放开后内地需求大增

“和我们合作的香港化验所有三个,”谢女士说,“联合国际、Y-DNA、达雅高,在哪家检测由你自己选择。”据了解,收费标准分为两档,怀孕7周检测费用5000元,怀孕8周检测费用为4500元。检测结果会

在两个工作日内得出,“到时候我先电话告诉您结果,方便您尽快选择要还是不要,报告单随后会寄到您的家中。”记者估算了一下,从北京抽血样空运到深圳,再转运到香港检测,所花费用共需6600元。

为了让记者下决心检测,谢女士透露,单独二孩政策放开后,内地胎儿性别鉴定的需求量大大增加,“以前我们的服务对象主要是福建、广东一带,最远也就是湖南、湖北,但如今,北京的、东北的、内蒙古的都有,上周我们还做了一单北京孕妇呢。”

“到底准不准呢?”记者还是表示犹豫不决,电话那边的谢女士立即回答:“你还不知道吧,这种检测的准确率在98%以上的,我跟你说,我都干了三年了,还从没有人出现检测错误。”

## “寄血验子”有风险

在采访过程中,无论是法律专家还是医学专家均表示担心,在“寄血验子”这一灰色利益链条中,最大的风险承担者是孕妇家庭。张文生律师说,化验所是否具有资质、检验报告的真伪、检验结果是否准确,这些环节均无人监管,过程也不透明,被黑中介一手遮天。

除了真假难辨、维权无门之外,血样运输过程中也存在很大隐患。北大医院检验科主任李海霞指出,黑中介物流公司很难做到万无一失。“首先血样采集完毕后要放入零下80度冰箱中保存,他们所提供的低温箱能否达到这个标准。其次血样在运输过程中不能受到任何污染,如果污染了,血液不能用于检测。”记者从谢女士那里了解到,他们提供的低温箱只能保持在零下2—4度。

(据《北京青年报》)

## 打击“寄血验子”亟须补齐法律短板

我国出台单独二孩政策,并相继在全国各地推开,本身就有一个目的,就是通过这一政策,让更多符合政策的家庭能选择“顺其自然”地生,从而缓解性别比例失衡这一当今社会问题。但现在看来,这一新动向让人有些“措手不及”,反而可能加剧这一社会问题。

对于“寄血验子”,医学专家站出来解释是必须的。然而,从医疗科学角度看,“寄血验子”的确存在风险,2%的误差的确也是误差,但98%的准确率则更让人有了选择的信心,因而,“风险”说根本没有说服力,反而会加剧血样检测性别的疯狂。何况,人们的侥幸心理和即便“生错了也无所谓”的思想,根本不在乎花钱,愿打愿挨则是必然选择。不回避而是直面事实,就必须想办法让她们想生不敢选择生、不能选择生,这才是至为关键。问题越早暴露就越好,它迫使我们面对新问题,抓紧研究应对之策。

我们不能因为到港澳验血就不给办理通行证,但是,对于这种打政策擦边球的行为,我们却不能束手无策,甚至放任不管。既然验血目的只为“生子”,那么,就完全可以与有关方面合作,同时,对孕妇验血的性别检验,出台相应法律,明确限制。

“寄血验子”是违法行为,既然违法,就该依法惩处。不仅要抓住违法者,更要严厉打击非法医疗机构,更要设法揪出黑中介,斩断其黑手。

而最根本的,还要完善法律,杜绝漏洞。目前我国《禁寄物品指导目录及处理办法(试行)》中,有14类物品是明确禁止邮寄的,虽然第14条有“其他禁止寄递的物品”字样,但并没有将血样明确列入其中。这就给邮寄血样打开了大门。

当然,即便私人邮寄血样纳入了禁寄物品指导目录,也并非就万事大吉。去年夺命快件事件的发生,暴露出我国快递行业在物品验视环节存在严重疏漏。法律法规不缺的时候发生这种恶劣事件,况乎血样邮寄还存在法律空白呢。所以,完善禁邮目录之后,最终还是要看是否严格执行了物流验货制度。在这个前提下,能否紧紧抓住“盛放血液用特殊保温箱”这条线索,对可疑物品重点“关注”,一查到底。不过,无论是物流“随意放水”,还是黑医疗机构、黑中介如此猖狂,根本还在监管不力,处罚不到位。所以,必须让他们付出惨痛的经济和法律成本,才能起到震慑作用。(据红网)

## 胎儿性别鉴定为何在内地违法

北京京翰医患纠纷调解与法律援助中心律师张文生说,因为我国《人口与计划生育法》36条明文规定,禁止“进行非医学需要的胎儿性别鉴定或者选择性别人工终止妊娠”,并规定“构成犯罪的,依法追究刑事责任”。

在孕妇和香港化验室之间牵线搭桥的深圳黑中介,因参与了医学诊断行为,属于非法行医。

为何胎儿性别鉴定在香港是允许的,而在内地属于非法的呢?北京市卫计委副主任钟东波日前表示,这主要是因为根深蒂固的重男轻女思想,使得我国人口出生性别比一直处于失衡状态。

出生人口性别比是指每出生百名女婴相对的出生男婴数。20世纪80年代以来,我国出生人口性别比一直高于103至107的正常值范围,2008年达到120.56,2011年下降至117.78,仍处于偏高水平,很多人因为知道胎儿性别而选择放弃,女婴非正常死亡现象十分突出。据分析,利用超声波技术和其他技术手段进行非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别人工终止妊娠等是出生人口性别比升高最直接的原因。

专家指出,人口性别比长期偏高引发的社会问题令人担忧,其中带来的婚姻挤压(城市男娶乡村女)、拐卖妇女

等社会问题不容忽视。因此,必须加紧遏制性别比失衡持续偏高的趋势。

### 母血DNA鉴别胎儿性别

这项技术具体方法是,孕妇最早怀孕满7周以上的时候,抽取静脉血液10—12ml,经过多重离心分离DNA染色体,检测血液样品中是否存在Y染色体。如果在血样中发现Y染色体,那么一定是男宝宝。如果没有,则就是女宝宝。在我国内地这种方法也在应用,只是由于法律禁止,医院不出具检查胎儿性别,而是用于遗传基因病早期筛查,帮助遗传病家庭优生优育。

(据《北京青年报》)